
永远的白衣战士教案第一课时 永远的白
衣战士教案(优秀8篇)

安全教案的编写需要借鉴相关法律法规和实践经验，确保内
容科学合理、可操作性强。小编为大家准备了一些一年级语
文教学范文，希望对你有所帮助。

永远的白衣战士教案第一课时篇一

1、正确、流利、有感情地朗读课文；学会本课生字。

2、能联系上下文理解“娴熟”、“疲惫”、“身先士
卒”、“声色俱厉”等词语。结合语言文字，理解护士长叶
欣是怎样冒着“高风险”，进行“高强度”、“高效率”的
抢救工作的。

3、体会、感受“白衣战士”——护士长叶欣临危不惧，身先
士卒，舍己为人的崇高精神。

找出课文中的语句，说说护士长叶欣是怎样冒着“高风险”，
进行“高强度”、“高效率”的抢救工作的。

认真、仔细地朗读课文，体会、感受“白衣战士”叶欣临危
不惧，身先士卒，舍己为人的崇高精神。

第一课时

快速阅读课文，感知课文大意。能结合上下文和利用工具书，
学习生字新词。默读课文，感知交流，提出疑问，为第二课
时的学习做好铺垫。

结合上下文和利用工具书，学习生字新词。



默读课文，能给课文分段。

1、自学生字词。2.读熟课文。3.初步理解并概括文章

这篇课文主要讲了（人物）（在什么情况下）（做了什么事
情）。

2．默读课文，找出文中能表现出护士长叶欣是怎样冒着“高
风险”，进行“高强度”“高效率”的抢救工作的语句，并
在文中做记号。

3．我觉得她是一个的人。

一、导入新课。

出示一组描写医护人员的词语，学生朗读。介绍：2003年春
节前后，一种极具传染性的疾病——非典型性肺炎在广州流
行。正是有了医护人员，才挽救了一位位患者的生命。今天
我们也要来认识一位优秀的医护人员，这就是——板书课题
《永远的白衣战士》。

二、整体感知课文内容。

1、检查难读的词语的掌握情况。

2、解决难读的句子。

（1）“高风险，高强度，高效率，叶欣像一台永不疲倦的机
器全速运转着，把一个又一个患者从死神手中夺了回来。”
（“运转”红色）

指名读读这句话。

指导：“转”是一个多音字，用它的另外一个读音来组个词。



找出其他的多音字，教学“强”、“率”（注意“强”有三
个读音。）

扫清了这些“拦路虎”，现在请全班同学一起把这句话齐读
一遍。

（2）“叶欣默默地作出一个真情无悔的选择——尽量包揽对
危重病人的抢救、护理工作，有时甚至声色俱厉地把同事关
在门外，让你毫无商量的余地。”

指名朗读这句话。

用换近义词的方法理解“真情无悔”。

同类字学习：和“悔”字相似的字。

指导理解破折号的作用。

3、自读课文，把让自己感动的句子画下来，并想想为什么。
讨论后进行汇报。

4、同学们读了课文你觉得叶欣是个怎样的人？教师板书：崇
高精神

5、课文是通过哪几个具体事例来表现叶欣的高尚品质的，请
同学们默读课文，到课文中找一找。

6、指名回答，教师板书：抢救病人、关心同事、身患“非
典”

7、师生共同理清文章的脉络

全文分为三大部分：叶欣的去世——叶欣救治病人、离开人
世——告别叶欣的动人场面。指导并明确各部分所在的段落。



课文通过具体描写了这三个事例来突出叶欣的高尚品质的。
课文中是怎么具体写的呢？我们下一节课研究。

三、检测评学

找出课文中的语句，说说护士长叶欣是怎样冒着“高风险”，
进行“高强度”、“高效率”的抢救工作的。

四、作业设计

1、描红、临写课后生字；

2、继续练习有感情地朗读课文；

3、收集有关叶欣的事迹资料，补充阅读。

永远的白衣战士教案第一课时篇二

《永远的白衣战士》是苏教版国标本四年级下册的一篇课文，
写了在“非典”时期牺牲的护士长叶欣的感人事迹。经历过
那一场“没有硝烟的战争”，课文是如此真实的把叶欣带到
了我们面前，每一次对教材的解读，都会让我们有不同的感
动，感动于她在“非典”前的无畏，感动于她对病人“春风
般的关爱与抚慰”，感动于她对同事“心甘情愿、无怨无
悔”的所言所行……平凡的人在非凡的时刻，在生死一步之
遥表现出来的人性的坚强无畏、真诚善良深深地感染了我。

1、正确、流利、有感情地朗读课文。

2、学会本课7个生字。两条绿线内的10个字只识不写。能联
系上下文理解“娴熟”、“疲惫”、“身先士卒”、“声色
俱厉”等词语。

3、找出课文中的语句，说说护士长叶欣是怎样冒着“高风



险”，进行“高强度”、“高效率”的抢救工作的。

4、体会、感受“白衣战士”——护士长叶欣临危不惧，身先
士卒，舍己为人的崇高精神。

1、认真、仔细地朗读课文，体会、感受“白衣战士”——护
士长叶欣临危不惧，身先士卒，舍己为人的崇高精神。

2、找出课文中的语句，说说护士长叶欣是怎样冒着“高风
险”，进行“高强度”、“高效率”的抢救工作的。

第一课时

一、教学内容：11永远的白衣战士

二、教学目标：

1、能正确、流利地朗读课文。

2、学会本课生字新词，并能通过联系上下文、讨论等方式理
解重点词语。

3、初步理解课文内容

三、教学过程：

(二)自学课文

1、先把课后生字表中的生字读两遍，读准字音。

2、把课文读正确、读流利。难读的地方多读两遍。

3、读后在文中将带有生字的词语画出来，读一读，认清字形。

4、思考课文写的什么事？



(三)检查自学情况

1、出示生字新词，指名朗读，正音。

2、按自然段指名朗读课文。

（1）引导学生互相帮助，纠正读错的字句。

（2）引导学生欣赏别人的朗读，学习借鉴，取长补短。

3、默读课文，思考和讨论课文的主要内容——课文主要写了
什么人？什么事？

(四)教学生字

1、出示生字，指名读。

2、说说哪个字比较难写，需要特别注意。

3、教师范写：“咳”、“测”、“器”。

4、学生在语文书上描红。

(五)布置作业

1、在习字册上写字。

2、正确流利地朗读课文。第二课时

一、教学内容：11永远的白衣战士

二、教学目标：

1、有感情地朗读课文。



2、能品读、感悟重点词句，来感受“白衣战士”----护士长
叶欣临危不惧，身先士卒、舍己为人的崇高精神。

三、教学过程：

(一)检查复习

1、默写生字词。

2、指名朗读课文。

(二)精读课文

（一）学习2——7自然段。

1、教师深情地诵读第2、3自然段。

2、出示自学要求，布置学生自学4——7自然段。

（1）课文中哪几个自然段详细描写了护士长叶欣的英雄事迹？
找出来读一读。

（2）边读边想：这几段课文分别描写的是什么内容？用一两
句话概括下来，写在各个段落后边。

（3）自己选一两个段落认真读一读，用“——”画出直接描
写叶欣的行动或语言的句子，再想一想从这些语句中体会到
了什么？（也可以在书上写下自己的体会）

3、学生自主阅读，教师巡视了解情况。4、组织学生交流。

（1）说说各自概括的重点段的内容。

（2）谈谈选读有关段落的体会。



注意引导学生联系上下文理解“身先士卒”、“疲
惫”、“斩钉截铁”、“声色俱厉”等词语，通过理解这些
词语，加深对人物崇高精神的'感悟。根据学生交流过程中所
选择的段落，适时地指导学生有感情地朗读。通过多种形式
的朗读和交流，使学生受到崇高精神的熏陶和伟大人格的感
染。

5、指导学生说话。

（1）提出要求：默读课文，找出有关语句，说说护士长叶欣
是怎样冒着“高风险”，进行“高强度”、“高效率”的抢
救工作的。

（2）学生按要求默读课文，画出有关语句。

（3）交流。

6、学习1、8、9三个自然段。

（1）指名学生朗读。

（3）齐读这三个自然段。

7、有感情地朗读全文。

(三)深化课题

1、为什么说叶欣是“永远的白衣战士”？课题可不可以改
为“永远的白衣天使”？

2、小组讨论。

3、交流。

(四)课外延伸



1、收集介绍全国人民抗击“非典”情况的资料，搞一次展示
活动。

2、收集叶欣生平事迹的资料，补充阅读。板书设计：

永远的白衣战士教案第一课时篇三

1、教学内容

本课主要描述了广东省中医院的护士长叶欣，在一场“没有
硝烟的战争”——抗击“非典”的战争中，临危不惧，身先
士卒，舍己为人的崇高精神。整篇课文条理清晰，语言生动
流畅，又饱含深情，富有很强的感染力，是对学生进行语言
训练，情感熏陶的好教材。对四年级学生来说，对于“非
典”的感触不深，对当时的事迹了解的很少。所以理解叶欣
的崇高精神有一定的难度。

2、教学目标

（1）正确、流利、有感情地朗读课文。

（2）学会本课10个生字,理解由生字组成的词语。

（3）体会“白衣战士”——护士长叶欣临危不惧，身先士卒，
舍己为人的崇高精神。

3、教学重、难点：

重点：能通过朗读，找出课文中相关语句，理解护士长叶欣
是怎样冒着“

风险”、进行“高强度”、“高效率”的抢救工作的。

难点：体会“白衣战士”——护士长叶欣临危不惧、身先士



卒、舍己为人的崇高精神。

4、教学准备：小黑板

二、说教法、学法

本节课主要用了提问的方法，通过关键词语，逐步引导，逐
渐深入。如“课文哪一句话体现了‘非典’的危险性？”以及
“文中哪一句话，高度概括叶欣的工作状态？”。另外利用
点拨的方法，在关键处，进行启发引导，让学生展开联想，
拓展思路，把问题引向深入，有效地完成课堂教学任务。

本节课的学法主要是让学生在读的基础上充分理解。在教学
中发现读的形式过于单一了。

三、说教学过程

本节课首先复习导入，利用了两个问题简单的回顾了一下本
课的内容。第二部分是精读课文，体会形象。我主要抓
住“高风险，高强度，高效率，叶欣像一台永不疲倦的机器
全速运转着，把一个又一个患者从死神手中夺了回来。”这
一个中心句展开教学，围绕体现“高风险、高强度、高效
率”的句子细读品味，通过身先士卒、声色俱厉、斩钉截铁
等关键词语逐步引导学生感知叶欣的形象。第三部分，回顾
首尾，整合全文。通过首尾三个自然段进一步体会叶欣临危
不惧，身先士卒，舍己为人的崇高精神。最后一部分深化课
题，从课题中让学生感受叶欣的精神。

永远的白衣战士教案第一课时篇四

一、 教材解读：

《永远的白衣战士》是苏教版国标本四年级下册的一篇课文，
写了在“非典”时期牺牲的护士长叶欣的感人事迹。经历过



那一场“没有硝烟的战争”，课文是如此真实的把叶欣带到
了我们面前，每一次对教材的解读，都会让我们有不同的感
动，感动于她在“非典”前的无畏，感动于她对病人“春风
般的关爱与抚慰”，感动于她对同事“心甘情愿、无怨无
悔”的所言所行……平凡的人在非凡的时刻，在生死一步之
遥表现出来的人性的坚强无畏、真诚善良深深地感染了我。

二、教学目标：

1、正确、流利、有感情地朗读课文。

2、学会本课7个生字。两条绿线内的10个字只识不写。能联
系上下文理解“娴熟”、“疲惫”、“身先士卒”、“声色
俱厉”等词语。

3、找出课文中的语句，说说护士长叶欣是怎样冒着“高风
险”，进行“高强度”、“高效率”的抢救工作的。

4、体会、感受“白衣战士”——护士长叶欣临危不惧，身先
士卒，舍己为人的崇高精神。

三、教学重难点：

1、认真、仔细地朗读课文，体会、感受“白衣战士”——护
士长叶欣临危不惧，身先士卒，舍己为人的崇高精神。

2、找出课文中的语句，说说护士长叶欣是怎样冒着“高风
险”，进行“高强度”、“高效率”的抢救工作的。

四、教学准备：多媒体课件

五、总课时：两课时

第一课时



一、教学内容：11永远的白衣战士

二、教学目标：

1、能正确、流利地朗读课文。

2、学会本课生字新词，并能通过联系上下文、讨论等方式理
解重点词语。

3、初步理解课文内容

三、教学过程：

(一)谈话导入

2、引出课题：永远的白衣战士

3、围绕课题，说说你想了解什么?

(二)自学课文

1、先把课后生字表中的生字读两遍，读准字音。

2、把课文读正确、读流利。难读的地方多读两遍。

3、读后在文中将带有生字的词语画出来，读一读，认清字形。

4、思考课文写的什么事?

(三)检查自学情况

1、出示生字新词，指名朗读，正音。

2、按自然段指名朗读课文。



(1)引导学生互相帮助，纠正读错的字句。

(2)引导学生欣赏别人的朗读，学习借鉴，取长补短。

3、默读课文，思考和讨论课文的主要内容——课文主要写了
什么人?什么事?

(四)教学生字

1、出示生字，指名读。

2、说说哪个字比较难写，需要特别注意。

3、教师范写：“咳”、“测”、“器”。

4、学生在语文书上描红。

(五)布置作业

1、在习字册上写字。

2、正确流利地朗读课文。

第二课时

一、 教学内容：11永远的白衣战士

二、 教学目标：

1、有感情地朗读课文。

2、能品读、感悟重点词句，来感受“白衣战士”----护士长
叶欣临危不惧，身先士卒、舍己为人的崇高精神。

三、教学过程：



(一)检查复习

1、默写生字词。

2、指名朗读课文。

(二)精读课文

(一)学习2——7自然段。

1、教师深情地诵读第2、3自然段。

2、出示自学要求，布置学生自学4——7自然段。

(1)课文中哪几个自然段详细描写了护士长叶欣的英雄事迹?
找出来读一读。

(2)边读边想：这几段课文分别描写的是什么内容?用一两句
话概括下来，写在各个段落后边。

(3)自己选一两个段落认真读一读，用“——”画出直接描写
叶欣的行动或语言的句子，再想一想从这些语句中体会到了
什么?(也可以在书上写下自己的体会)

3、学生自主阅读，教师巡视了解情况。

4、组织学生交流。

(1)说说各自概括的重点段的内容。

(2)谈谈选读有关段落的体会。

注意引导学生联系上下文理解“身先士卒”、“疲
惫”、“斩钉截铁”、“声色俱厉”等词语，通过理解这些
词语，加深对人物崇高精神的感悟。根据学生交流过程中所



选择的段落，适时地指导学生有感情地朗读。通过多种形式
的朗读和交流，使学生受到崇高精神的熏陶和伟大人格的感
染。

5、指导学生说话。

(1)提出要求：默读课文，找出有关语句，说说护士长叶欣是
怎样冒着“高风险”，进行“高强度”、“高效率”的抢救
工作的。

(2)学生按要求默读课文，画出有关语句。

(3)交流。

6、学习1、8、9三个自然段。

(1)指名学生朗读。

(3)齐读这三个自然段。

7、有感情地朗读全文。

(三)深化课题

1、为什么说叶欣是“永远的白衣战士”?课题可不可以改
为“永远的白衣天使”?

2、小组讨论。

3、交流。

(四)课外延伸

1、收集介绍全国人民抗击“非典”情况的资料，搞一次展示
活动。



2、收集叶欣生平事迹的资料，补充阅读。

永远的白衣战士教案第一课时篇五

叶欣身先士卒崇高精神

舍己为人

第一课时

1、能正确、流利地朗读课文。

2、认识本课生字，理解由生字组成的词语。

3、了解课文主要内容。

4、正确、规范书写生字。教学过程：

一、出示本课时学习目标

二、检查读书（20分钟）

1、教师范读课文。

2、各小组准备5分钟，看谁能像老师那样读书。

等会各小组要进行读书比赛，看哪个小组读得好。

3、展示：小组之间比赛读书，力争人人正确、流利（一般
让5、6号读）

4、认识字词：拿出学案，读学案上的字词。小组比赛读词语。

疾病娴熟给予检测疲惫通畅搏斗劳累身先士卒声色俱厉



5、再读书。这次相信同学们会读得更好！

自己读。小组之间比赛读。互相挑战。学生要互相评价。

三、写字

1、仔细观察红字

2、教师范写2——3个。

老师要在田字格里写。要分析起笔、顿笔，间架结构。疾、
症：要注意病字框的书写。乏：要注意在田字格中所占的位
置。

学生描红。注意要描的像，描完再在田字格里临写。

3、再临写两遍

4、教师检测

5、学生互改：1号改2、3、6号2号改4、1、5号

老师给写错的纠正。

第二课时

教学目标：

1、正确、流利、有感情地朗读课文。

2、找出课文中的语句，说说护士长叶欣是怎样冒着“高风
险”，进行“高强度”、“高效率”的抢救工作。

3、体会感受白衣战士——叶欣临危不惧、身先士卒、舍己为
人的崇高精神。



4、写小练笔。

一、读懂课文

同学们，这节课我们继续学习《永远的白衣战士》（齐读课
题）

这位白衣战士是指谁？回忆一下这篇课文讲了一件什么事情？
（护士长叶欣在抗击“非典”的战斗中，临危不惧，舍己为
人，英勇牺牲的感人事迹。）

二、精读课文，体会形象。

（一）学习2—3小节

1、“非典”夺走了这位白衣战士的生命，“非典”还夺走了
许多人的生命。可见非典具有很强的传染性，非常危险。在
课文中我们能感受到这一点吗？课文哪一句话体现了这种危
险性？请同学们快速读一读课文。（这是一场没有硝烟的战
争！）

2、出示，你为什么能从这句话感受到非典的危险性？（战争
是残酷的、艰苦的，充满着血腥的气味和生命的死亡。虽然
防治“非典”没有炮火纷飞，没有硝烟弥漫，但是有着与战
争一样的残酷和危险，用“没有硝烟的战争”来比喻非典型
肺炎的防治工作，表现了防治工作的巨大危险和极度艰巨。）

1、随着医院“非典”患者的急剧增多，叶欣身先士卒，从2
月8日便开始加班，忙的时候甚至拒绝接听家人的电话。

（抓紧时间、不受打扰、病人为重）

她为了病人的安危放弃了自己的父母、丈夫、孩子，让我们
带着敬仰之情读好这句话。



2、叶欣急速赶来，娴熟地将病床摇高，让患者呈半坐卧位，
同时给予面罩吸氧，静脉注射强心药，检测心率、血压、呼
吸……两小时过去了，患者终于脱离了危险。（精湛的业务，
“高效率”）

3、叶欣顾不上休息，又拖着疲惫的身躯投入到对另一个患者
的抢救中去。高风险，高强度，高效率，叶欣像一台永不疲
倦的机器全速运转着，把一个又一个患者从死神手中夺了回
来。（高强度）

4、为了保持患者呼吸道畅通，必须将堵塞期间的大量浓血痰
排除出来，而这又是传染性的。一个“非典”重症患者的抢
救，往往伴随多名医护人员的倒下。面对危险和死亡，同事
们总能听到叶欣斩钉截铁的话语：“这里危险，让我来
吧！”……她深知，也许有一天自己可能倒下，但能够不让
自己的同时受感染，她心甘情愿！（高危险）

师：面对危险叶欣想到的是同事，但是她丝毫没有想到自己
也有父母等着她去照顾，她的丈夫等着她去支持，她的孩子
等着她去呵护。面对危险和死亡同事们总能听到叶欣这样的
话语（引读“这里危险，让我来吧！”）她是怎样说的？
（斩钉截铁）什么是“斩钉截铁”：形容说话办事坚决果断。
我们再来读一读。面对危险和死亡，同事们总能听到叶欣斩
钉截铁的话语——引读。

三、深化课题

叶欣是“白衣天使”，但更是一名战士，因为她是在“一场
没有硝烟的战争”中英勇牺牲的，是在抗击“非典”的生死
搏斗中光荣的献出自己的生命的（她倒在了与非典型肺炎昼
夜搏斗的战场上），所以她更是一名“白衣战士”。

课题用“永远的白衣战士”比“永远的白衣天使”好，这样
更能突出“战争”的残酷和叶欣的英勇精神。



四、小练笔

叶欣，为了病人和同事，为了抗击“非典”，不惜献出了自
己宝贵的生命。她的事迹感动着所有她曾经关心过的和曾经
关心过她的人。有一位熟悉她的医学专家曾经这样说：“叶
欣是一本书，每一页都燃烧着生命的激情和热烈的追求。”
面对这样一本人生的书，我们心中一定会有很多的话想对她
说。

一、教学目标：

1、正确、流利、有感情地朗读课文。

2、学会本课生字新词，联系上下文理解“身先士卒”、“斩
钉截铁”“声色俱厉”等词语的意思。

3、体会感受“白衣战士”----护士长叶欣临危不惧、身先士
卒、舍己为人的崇高精神。

二、教学重难点：

1、认真、仔细地朗读课文，体会、感受“白衣战士”——护
士长叶欣临危不惧，身先士卒，舍己为人的崇高精神。

2、找出课文中的语句，说说护士长叶欣是怎样冒着“高风
险”，进行“高强度”、“高效率”的抢救工作的。

三、教学准备：

学生收集有关“非典”和叶欣的资料四、教学过程：

（一）情境导入

（二）初读课文



1、自由读课文，要求：把课文读正确，难读的地方多读几遍，
在不明白的地方画上“？”

2、检查自学情况。

（1）出示生字新词（指名读、齐读）

（2）在课文中，你遇到哪些不理解的词语，互相交流。（3）
师生共同纠正补充。

3、指名分节读课文。边听边想：课文主要写了谁的什么事？

4、全班交流。课文中“永远的白衣战士”指的是谁？（师板
书：叶欣）

5、好，现在就让我们走进叶欣这个平凡的人物去体会她不平
凡的精神，请大家拿起课本，大声朗读课文2—7小节，找出
描写叶欣的动作、语言的句子，看是否有哪句话感动了你，
哪个词会让你浮想联翩，哪句话会让你肃然起敬，在旁边写
上批注。写完的在小组交流一下，看看谁写得棒。

（三）重点研读课文二-----------七自然段。师：同学们，
刚才大家读得都很认真，2—7自然段中哪些句子令你感动。
（把下面重点句用幻灯片制作出来，学生说到哪一句就点击
哪一句）

1、叶欣迅速赶来，娴熟地将病床摇高，让患者呈半坐卧位，
同时给予面罩呼吸，静脉注射强心剂，监测心率、血压、呼
吸…….两个小时过去了，患者终于脱离了危险。指名读。

师：读得怎么样？能给他一点友情提示吗？生：省略号要停
顿一下。因为她做了许多。生：省略号前做了许多事，要慢
些。



3、高风险、高强度、高效率，叶欣象一台永不疲倦的'机器
全速运转着，把一个又一个患者从死神的手中夺了回来。）

自由读，问：读完以后你有什么要问吗？生：文章问什么把
叶欣比作“一台机器”？

生：机器不知道疲劳，她也是。师：这就是“高强度”。

生：叶欣要抢救许多病人，像机器一样。师：就这是―――
生：高效率。

生：机器要比人做更多危险的事。就是“高风险”。4、自由
朗读这句话。

5、师：谁能读懂“死神”的含义。生：快要死了。师：在文
中指的是什么？生：是指非典。师：非典肆虐时，你们才上
一年级，还记得吗？你能说说当时的情景吗？生：人人都戴
着口罩。生：大家都打役苗。

6、师；课文中说这是一场没有硝烟的战争。谈到战争，你眼
前出现什么？生：许多人在抢救。生：许多人死亡。师：有
战争就有死亡，而叶欣就象一台永不疲倦的机器在全速运转
着，我们一起读。

7、“面对危险和死亡，同事们总能听到叶欣斩钉截铁的话语：
“这里危险，让我来吧！”让你毫无商量的余地。”叶欣默
默地作出一个真情无悔的选择——尽量包揽对危重病人的抢
救、护理工作，有时甚至声色俱厉地把同事关在门外，让你
毫无商量的余地。

8、同学们，叶欣的话不多，“这里危险，让我来吧!”读读
这8个字，

师：叶欣说这句话时，语气是什么？什么叫“斩钉截铁”？



生：说话做事，毫不犹豫。

师：刚才那位同学读得非常好，谁来试试。9、从这八个字中
你能体会到什么？

10、师引读：为了保持患者呼吸道通畅，必须将堵塞其间的
大量脓血痰排出来，而这又是传染性的。一个“非典”重症
患者的抢救，往往伴随着多名医护人员的倒下，这时她总是
说---------生接读：“这里危险，让我来吧!”当梁先生病
情恶化，呼吸困难，烦躁不安，需要给予面罩吸养，静脉注
射强心药，监测心率、血压、呼吸时，这时她总是说-------
--生接读：“这里危险，让我来吧!”当需要巡视病房、了解
危重病人病情、布置隔离病房时，这时她总是说---------生
接读：“这里危险，让我来吧!”

11、指导朗读：

师：你能不能把这个“声色俱厉”读出来？（生有感情地读）

12、师扮演叶欣的同事，与学生共同表演和叶欣之间的对话。

13、她深知，也许有一天自己可能倒下，但能够不让自己的
同事受感染，她心甘情愿！

师：她自己的心里怎么想的？改成“我”。生：“我深知---
---我心甘情愿。”

生：不是。

师：人是血肉身躯啊。3月4日，病魔终于没有放过我们敬爱
的叶欣阿姨-------自由朗读第七自然段，看看你能体会到什
么？你从那句话中体会出来的呢？（板书：舍己为人）

生：我的心情非常沉重。



师：沉重地像压了一块（石头）生：我不忍看到她倒下。

生：她就这样要离开我们而去了。生：我心痛，也很舍不得。

生：我很惋惜。

师：老师和大家一样感到很惋惜。（四）换位思考，表达升
华

过渡：叶欣，为了病人和同事，为了抗击“非典”，不惜献
出自己宝贵的生命，她的事迹感动着所有她曾经关心过的和
曾经关心过她的所有人。

生：你是天堂里心灵最纯洁的天使。

生：您虽然走了，但你的微笑永远留在我们心里。生：叶阿
姨，您的精神让我们感动。

师：什么精神？

生：舍已为人、临危不惧、身先士卒。（五）回顾首尾，整
合全文

过渡：读了叶欣的故事，我们真切感受到叶欣是个好护士，
是个好同事，她对病人和同事的无私关爱，也赢得了人们对
她的尊敬和爱戴。她去世了，人们依然无限地怀念她，她的
音容笑貌将永远留在人们心中！

2、学生小组讨论。

3、交流（教师视学生说的情况补充）叶欣是“白衣天使”，
但更是一名战士，因为她是在抗击“非典”这场没有硝烟的
战场上牺牲的。课题用“永远的白衣战士”比用“永远的白
衣天使”好，这样更能突出“战争”的残酷和叶欣的英勇精
神。



4、师：同学们，在非典战场上倒下的不止这一位白衣战士。
正是由于这些可敬的白衣战士无私的奉献，才有了今天我们
这祥和、安定的世界！

5、（放《爱的奉献》音乐，配非典中医务工作者图片）看看
这一张张微笑的脸庞吧。是他们用自己的血肉之躯为我们建
起来一道健康的长城。让我们永远地记住他们-------生齐读：
永远的白衣战士。

永远的白衣战士教案第一课时篇六

为了更好的上好这堂课，我从下面几个方面注意了这篇课文
的教学。

一、历史背景的追溯

如何让孩子入戏呢？这导入的功夫不能不做扎实。何不以自
己的亲身经历为资料，给孩子做一段讲述。因此，除了对课
文本身的渗透之外，对历史背景的追溯尤为关键。

二、声情并茂的朗读

孩子们对这种性质的文章的朗读把握的不够到位。知道

了它需要带着自己的感情去朗读，却忽略了感情的合理释放。
因此要带着遗憾，带着沉痛的思念，带着拳拳的爱意去朗读。
用我的泛读影响孩子。让孩子声情并茂的朗读。

三、关于写作训练

在教学时，我们不能忘记对学生关于写作的训练与熏陶。只
有对语言文字的扎实训练在课堂上体现出来，这才会成为有
语文味的课堂，才是扎实的课堂。但是报告文学这种文学样
式是不需要学生掌握的，我们应该何去何从呢？转念，我们



不能欣赏他吗？他的语言，他的人物描写，他的细节描摹，
我带着孩子们把课文中描写最生动形象的地方找了出来，孩
子们在又一次的细致触摸中对人物的形象加以深入，理解更
为透彻，感情进一步得到升华。

四、教后记

讲完这篇课文，我叫孩子们自己谈感受。一个孩子说：“无
论任何时候，生命的价值都是高于一切的，但是信仰却是比
生命更值得关注的。若我的信仰得不到解脱，我宁愿放弃生
命！”天，一个10岁的孩子口中的话语，我被震惊了。接下
来，又有个孩子说：“非典是大自然给人类的警钟，果子狸
给人类带来了惩罚，它告诫我们，不遵循自然规律，一定没
有好的下场！”还有孩子说：“叶欣是个伟大的人，她在面
对死亡的威胁时，仍不忘自己同事的安危，她深深的感动了
我，她是勇敢的人。”

我说：“孩子们，看我们的地球，它是一个球体，我们若用
符号来表示，拿就是一个圆。圆是世界上最严密的东西，不
能在任何的地方打开任何的缺口，不然他将不成为圆。气球
也是这样，若任何的一个部分遭到破坏，那么它就会不在稳
定，就会出现各种各样的问题，比如非典，比如沙尘暴，比
如瘟疫，比如干旱或洪水。因此，让我们警钟长鸣！”

永远的白衣战士教案第一课时篇七

学习目标：

1我能正确、流利、有感情地朗读课文。

2我能学会本课7个生字。两条绿线内的10个字只识不写。能
联系上下文理解“娴熟”、“疲惫”、“身先士卒”、“声
色俱厉”等词语。



3. 我能理清课文顺序，初步体会叶欣临危不惧，身先士卒，
舍己为人的崇高精神。

学习重点：目标1和2

学习过程：

一、课前预习：（独学）

1、先把课后生字表中的生字读两遍，读准字
音。                                                             
2、大声朗读三遍课文。把课文读正确，读流利，难读的地方
多读两
遍。                                                             
3、在文中找出生字词，认清字形、理解词
语。                                                           
4、浏览课文，理清脉络。

提示：（   ）自然段写出了护士长叶欣倒在了与非典型肺
炎昼夜搏斗的战场上。（   ）自然段概括介绍了“非典”
是一场没有硝烟的战争；（   ）详细描写了叶欣与非典搏
斗的经过和不幸感染的英雄事迹。（   ）告诉我们叶欣离
开了她所热爱的岗位、战友和亲人，留给人们的是永恒的微
笑。你认为第（  ）部分是课文的重点。

5、我能用自己的话概括文章的主要内容。

6、我在预习过程中的问题：

1、互读课文一遍，纠错。2、互相说说需要注意的字音、字
形。

小组群学（互相纠错）（8
分）：                                                            



1、将对学中遇到的困难提交小组讨论（5分）。

2、选择预展内容，指定一人上台板演（3分）。（需要提醒
大家易错的字音、字形；需要重点理解的词语、小组内或个
人没有解决的问题；朗读展示；其他。各小组可以选择一个
内容作为主要展示的内容，也可以多项内容有重点的进行展
示。）

1、我能读准下列词语。

2、我会解词：身先士卒  斩钉截铁  心甘情愿  声色俱
厉                                                               
3、用一两句话概括文章的主要内容。

第二课时导学案

学习目标：

1找出课文中的语句，说说护士长叶欣是怎样冒着“高风险”，
进行“高强度”、“高效率”的抢救工作的。

2体会、感受“白衣战士”——护士长叶欣临危不惧，身先士
卒，舍己为人的崇高精神。

学习重难点：

1认真、仔细地朗读课文，体会、感受“白衣战士”——护士
长叶欣临危不惧，身先士卒，舍己为人的崇高精神。

2找出课文中的语句，说说护士长叶欣是怎样冒着“高风险”，
进行“高强度”、“高效率”的抢救工作的。

学习过程：

一、检查预习：



1.默写生字词。  2.指名朗读课文。

二、自主学习，合作探究（学习2——7自然段）

a.（独学）护士长叶欣是怎样冒着“高风险”，进行“高强
度”、“高效率”的抢救工作的。

学法指导：

1.这几段课文分别描写的是什么内容？用一两句话概括下来，
写在各个段落后边。

2.自己选一两个段落认真读一读，用“——”画出直接描写
叶欣的行动或语言的句子，再想一想从这些语句中体会到了
什么？（也可以在书上写下自己的体会）

b.对子互学  交流找到的语句和段落。  

三.展示交流。

注意引导学生联系上下文理解“身先士卒”、“疲
惫”、“斩钉截铁”、“声色俱厉”等词语，通过理解这些
词语，加深对人物崇高精神的感悟。根据学生交流过程中所
选择的段落，适时地指导学生有感情地朗读。通过多种形式
的朗读和交流，使学生受到崇高精神的熏陶和伟大人格的感
染。

四.自由朗读1、8、9三个自然段。思考：（1）这几个自然段
分别告诉我们什么？又是怎样描写护士长叶欣的？这样描写
有什么好处？（2）齐读这三个自然段。

五、达标检测：

默读课文，根据要求用楷书工整摘抄段落或者句子。



_2.表现护士长叶欣进行高强度、高效率的抢救工作的段落或
者句子有

板书设计：11、永远的白衣战士

高风险        舍己为人

叶欣     高强度        不辞辛苦

高效率        身先士卒

永远的白衣战士教案第一课时篇八

（一）、教材分析

这是义务教育课程标准实验教科书四年级语文（下册），第
四单元中的一篇课文。这篇课文主要描述了广东省中医院的
护士长叶欣，在一场“没有硝烟的战争”——抗击“非典”
的战斗中，临危不惧、身先士卒、舍已为人、英勇牺牲的感
人事迹。

课文共有9个自然段，可分为四个部分。第一自然段为第一部
分，以倒叙的手法写护士长叶欣倒在了非典型肺炎昼夜搏斗
的战场上，可她的音容犹在。第二、三自然段为第二部分，
概括介绍抗击“非典”是一场没有硝烟的战争。第四至七自
然段为第三部分，这是课文的重点，具体描述了护士长叶欣
放弃休息，身先士卒、舍生忘死，在与“非典”昼夜搏斗的
过程中，抢救患者，不幸被感染的英雄事迹。第四部分是第
八、九自然段，告诉我们叶欣永远离开了她所热爱的岗位、
战友和亲人，留给人们的是永恒的微笑。

课文条理清晰，详略得当，语言简洁流畅，又饱含深情，富
有很强的感染力。



（二）、教学目标：

1、正确、流利、有感情的朗读课文。

2、学会本课10个生字，理解由生字组成的词语。

3、体会“白衣战士”——护士长叶欣临危不惧，身先士卒，
舍已为人的崇高精神。

（三）、教学重点、难点：

朗读、感悟课文第三部分，体会护士长临危不惧、身先士卒、
舍已为人的崇高精神。

根据以上教学目标，结合学生实际，我把第一课时的教学目
标确定为：1、能正确、流利地朗读课文。2、学会本课生字
新词，通过联系上下文、讨论等方式理解重点词语。3、初步
理解课文内容。

二、说教法、学法

1、激情导入法：通过录像展示抗击“非典”的感人场面，把
学生带入到特定的情境，让学生移情入境，激发学生的学习
兴趣。

2、直观教学法：利用“非典”录像教学，利用生字卡片学习
生字，利用叶欣的照片教学，让学生对叶欣这个人物形象有
更深刻的认识。

3、自读自悟，讨论、交流法：教学中，学生通过朗读、感悟、
讨论、交流等学习方式，学习生字词，理解课文内容。培养
学生自主、合体、探究的学习习惯。

三、说教学流程



（一）、激趣、创设情境。

1、导语激趣：新课开始，我引导学生：2003年春季，我们曾
经历过一场大规模抗击“非典”的战斗，在这场战斗中，什
么人作出了最大的贡献？他们中的一些人甚至为此献出了宝
贵的生命。

2、播放护士抗击“非典”的录像。结合录像，我适时点拨：
这些就是永远的白衣战士，相机板书课题。

3、出示叶欣的照片，设疑：同学们，你们知道这一位是谁？
你们对她了解吗？

（学生说出自己的想法，教师作适当的补充介绍。）

（二）、初读指导。

1、教师提出自读要求，学生自读课文。

（1）、读生字表中的生字，读准字音，再读课文。

（2）、把课文读正确，读流利，难读的地方多读两遍。

（3）、读后将文中带有生字的词语画出来，读一读，认清字
形。

（4）、思考：课文主要写了什么事？

（我先让所有的学生都把课文读完后，再按自然段指名轮读
课文，要求读得正确流利。读中引导学生互相帮助，纠正读
错的字句。我更注重引导学生学会欣赏别人的朗读，互相学
习借鉴，取长补短。在学生能够较好地朗读课文的基础上，
我再让学生默读课文，思考和讨论课文的主要内容——课文
写了什么人？什么事？最后怎样？初步感知护士长的英雄事
迹。）



2、检查自学情况。

这一环节，我先出示生字卡片，让学生认读生字，并说说是
怎样识记这些生字的。再让学生把课文中带有生字的词语读
一读，并让学生通过组词（与课文中不同的）来加深对生字
的识记。最后，我让学生结合课文联系实际说说词语的意思
（要求：小组讨论、交流，并把不懂的词语提出来，共同讨
论解决），教师适时引导点拨。

（三）、自读自悟，理解课文内容。

1、自己品读课文，边读边想：课文主要写了叶欣的什么事？

2、全班讨论、交流。

（我先让学生默读课文，初步感悟课文主要内容，并简要地
用一句话说说，如：课文主要写谁，做什么事，最后怎样？
学生先独立思考，再经过小组讨论，最后汇报交流情况，教
师适时点拨，最后选出几份具有代表性的发言，师生共同评
议。）

（四）、指导写字

这一环节是对生字词的巩固练习。我先让学生齐读生字卡片，
再指导学生书写生字，注意引导笔画的关键，让学生描红、
仿写，最后以小组为单位，各推举一名书写较好的同学来进
行评比。

四、说板书设计

附板书：

11、永远的白衣战士

叶欣（护士长）     抗击“非典”    英勇牺牲



这节课的板书围绕着课文的主要内容——“课文写了什么人、
什么事？最后怎样？”设计的，整个板书言简意赅，既突出
本课重点，又让学生一目了然。


